

共产党人看到了中日交流的重要载体——围棋！1959年10月，以松村谦三为首的日本自民党众议员代表团访华。陈毅当时向松村提议，“围棋、乒乓球、书法、兰花都可以交流，不谈政治，只谈友好”，松村欣然同意。此后，由1960年第一个日本代表团访问中国，中日围棋界开始了不断的民间互访。到1964年，日本29位知名棋手发出呼吁，发动日本800万围棋爱好者征集民众签名，要求恢复中日邦交。

而在1961年由陈毅亲自关怀下，中国围棋集训队成立。陈祖德、王汝南、华以刚成为集训队第一代成员。紧接着，1962年8月，刚满10周岁的聂卫平第一次见到了陈毅元帅。“别忘了那时是困难时期，生活艰苦。那天，在陈老总家里喝汽水——冰镇的北冰洋汽水。结果我喝起来没完，就给喝倒了！”2010年上海世博会前夕，在陈毅诞辰109周年的一次纪念活动中，聂卫平曾回忆起这段难忘的往事。棋圣当时表示：“我很幸运在10岁时就得到了陈老总的关心和关爱。当时我住校，没有老师教下棋。陈老总特别安排了一位姓雷的老师去我家和学校教棋，还发给他15元车马费、15元工资。”聂卫平口中的“姓雷的老师”应该是围棋名家雷溥华。据称，聂卫平8岁时随父母迁居哈尔滨期间，由少年宫张福田老师发掘，启蒙围棋。后在北京棋艺研究



1982年3月17日，中国第一次向围棋运动员正式颁发段位证书。国家体委向首批获得围棋高段位的10名运动员颁发了证书。新华社所发这张照片中，左一为获得九段证书的聂卫平，右二为获得六段证书的孔祥明。

所得到雷溥华真传，再拜1962年全国围棋冠军过惕生为师，棋艺日精，成为北京市少年儿童围棋赛冠军，还获得全国少年围棋赛冠军。

1969年，聂卫平成为知青中的一员，仍不忘精炼棋艺。至1972年回到北京。1973年，中国棋院重建，21岁的聂卫平入选30人的围棋集训队，由此开启了围棋职业生涯。1974年12月9日，在上海和平饭店，22岁的聂卫平在中日围棋对抗赛中战胜当天生日的日本宫本直毅九段，初露锋芒！此后，聂卫平不仅在1975年首夺全国围棋个人赛冠军，还于1976年率团参加中日围棋对抗赛，取得6胜1负的佳绩，其中战胜石田芳夫等局令日本棋界叹为观止，封他为“聂旋风”。有统计称，1974年至1980年，聂卫平与日本

九段高手过招30次，获胜17次！在访日且频频战胜日本棋手的过程中，聂卫平与队友孔祥明建立恋爱关系，并很快结婚生子。1982年，聂卫平被中国围棋协会授予九段，成为中国首批九段棋手。

1984年10月，中日围棋擂台赛开幕。中方首将汪见虹负于日本依田纪基后，江铸久连斩依田纪基、小林觉、淡路修三、片冈聰、石田章。这已令日本棋界惊叹。毕竟，在擂台赛开幕之前，日本方面有人曾放言，如果中国队能够逼出淡路修三，就可视作日本告负。可单单一个小将江铸久就连过五关！接下来，日本小林光一、加藤正夫、藤泽秀行三员大将表示，如果最终没有战胜中国队，三人将剃光头。果然小林光一也来了一轮连胜，过了中国队